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POLGÁRTÁRS.
Társadalmi, ipar, kereskedelmi, tanügyi s közgazdasági lap.

Előfizetési dij: egy évre 6 frt., félévre 3 frt., negyedévre 1 frt. 50 kr. 
Az előfizetési dijak Kutas! Imre könyvnyomdájába intézendők.

Megjelen minden vasárnap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: kismesteru. 1385. sz.

Hirdetések: a legjutányosabb árszámitás mellet a kiadóhivatalban vétetnek fel. 
Bélyegdij minden közlésnél: 30 kr. — Nyílt tér petit sora 20 kr.

Társadalmi bajok.
— Megint panasz. —

Nyíregyháza, jul. 25.

Társadalmi bajokkal vesződünk min­
dig, s még sincs előmenetel, sőt inkább 
sülyedés!.. De lehetetlen ezekkel nem 
foglalkoznunk, mert érzi e bajokat, sebe­
ket a társadalom testének minden egyes 
ize; minden ember. Minden oldalról, 
akár hova vessük szemeinket, csak ezek 
a sebek tűnnek elénk

Kezdjük ott, hol a családi élet szü- 
kebb köre bocsátja a fonalt a társadalmi 
élet szövetébe!

Öröm elnézni némely alföldi község 
ben az egyszerű magyar családot, ott még 
fogalmat szerezhetünk magunknak, mi­
lyenek valának párducos őseink. Tisztes, 
erőteljes, életvidor öregek, üde ifjú arccal, 
idomzatos hajadonok, délceg ifjak, s mind­
ezekhez a romlatlan kedély, tiszta erkölcs; 
de nem sokáig megy igy !.. A szívnek az 
a törvénye, hogy szeressen, „Kikeletkor 
virítani kénytelen.“ És még ez magában 
nem baj, hanem baj az, hogy abban a leg­
szebb, legerőteljesebb ifjú korban, midőn 
még delejes szikrákat vetnek az ifjú iz­
mai, elviszik az erkölcstelenség, bűn, szel­
lemi, lelki elkorcsosulás tanitóképezdéjé- 
be, éltem a katonáskodást, hol a" bűnök 
és fajtalanságok hagyományosan uralkod­
nak, és az erőteljes, délcegen felserdült, 
tiszta erkölcsű itju elsorvadva, összeesve, 
megmételyezve, erkölcsileg megölve jut 
vissza a katonai rendszer, a fegyveres 
béke nagyobb dicsőségére.

Hanem ez még csak az egyik oldal.
Midőn készül a katonasághoz az az 

ifjú, hull a könyü s abucsucsókok között 
más baj is történik! A leány szégyene 
elviselhetetlen! Ezen segiteni kell vala­
hogy — és segítenek is, vagy úgy, hogy 
a lány öngyilkossá, vagy úgy, hogy gyer­
mekgyilkossá leszen.

Mennyi könyü! mennyi vér! Mily 
hanyatlás alább-alább a lejtőn, mely a 
nemzet halála felé vezet! De csak hullasd 
ezt a könyüt emberiség, csak had folyjon 
az a vér ! Megérdemlőd, többet érdemel­
nél meg, önbünödnek büntetése mindaz! 
Hogy miért? Vond ki magadnak a követ­
keztetést és okulj.

Legközelebb pedig, mert mást tenni 
nem lehet, e társadalmi seb begyógyitá- 
sára, oda kellene minél elébb módosítani 
a házassági törvényeket, hogy a leányt 
15-ik évétől, az ifjút 18-ik évétől tekintet 
nélkül a katonaságra, összeeskethetőnek 
kellene kimondani!

Lukács Ödön.

— Kossuth Lajos 1852-ben Washingtonban 
azt mondá: Európa biztonsága mulhatlanul kí­
vánja Törökország fentartását.... Törökország­
nak oly életereje és hatalma van, milyennel kevés 
nemzet bir, és igy nincs is egyébre szüksége, 
mint hegy hatalmának öntudata felébredjen benne 
és bátorságot kapjon saját lábára állani

— Mégis izé a német! Bécsből Sckroekl 
utazásokat közvetitő intézete körlevelet küldött 
szét, melyben azt állitja, hogy- tudósításokkal 
ingyen „szolgál.“ Higyje, a ki akarja.

— Nem uj, de való. A Nagy Józsefféle 
alapítványt a jövő tanévre Csécsi Miklós ma­
kói ref. lelkész nyerte el. Hát nem volna már 
oly jeles tanuló, vagy ifjú tanár, a kire nézve 
az a pénz gyümölcsőztetőbb volna ? Megengedi 
ugyan az alapítványi levél minden 5-ik évben 
egy pap kiküldését is, de akkor is a fiatalab­
bak közül kellene választani, ügy véljük, hogy 
ennek több hasznát venné a — jövő.

— Nagyváradon aratnak. Az irodalmi „te­
kintélyű-eket aratják. Minap Ember Györgyre 
bizonyitákbe, hogy szépészeti tanulmányait 
„szóról szóra“ a „Fővárosi lapokéból lopja. 
Újabban a „Nagyvárad“ czimü lap szellemi tol-

vajlásából csináltak nagy dolgot. A „Pesti Naplód­
ból csent ez vezércikket, azután meg tagadja. 
Pedig a „Szabadság“ fogad vele 100 írtban, hogy 
csakugyan — lopott. Mi hiszünk a „Szabadság“ 
értékes szavának.

Helyi érdekeink.
— A polgármesteri jelentésből. —

Debrecen, jul. hó.
Debrecen szab. kir város polgármesteré­

nek évi jelentése az 1876. évről megjelent s 
hozzánk is beküldetett. Néhány közérdekübb
adatot érdekesnek vélünk itt abból felemlíteni. 

*
Önálló kereskedés és ipar üzhetésére 247 

iparos nyert hatósági igazolványt. Ipartörvény 
elleni kihágásokért bírságokból 162 frt. 50 kr. 
folyt be, s tétetett annak idejében iparcélokra 
leendő fordithatás céljából — a takarékpénz­
tárba.

íme, itt van tehát az alap, mely a terve­
zett ‘debreceni ipavegylet kiindulási pontját 
képezheti.

Üdvösebb célra az úgy sem fordítható.
*

Országos adó címen a lakosságra kivette­
tett 317,410 frt 42 */4 kr. s igy az előző évi
adó 32,629 frt 38 krral nőtt.

*

A szinügyegylet által 1866. julius 1-től 
1875. jul. 1-ig vezetett szinházi számadások 
vizsgáltatván, még véglegesen el nem intéz- 
tettek.

*

A külső és belső legelőt összefoglalva, az 
előző évhez basonlitva, 4369 darab nagy jó­
szággal volt kevesebb. Az utósó 3 év alatt 
9613 darab nagy jószág kevesbedés van.

A hatósági ménes létszáma 167 darab, 
23-mal kevesebb, mint előbbi évben. De a ter- 
nyészanyagfaj előnyei emelkedni .látszanak. A 
külső legelőn 3 cifra és 7 közménesben 2070 
hámos ló s 579 tavalyi csikó; kevesbedés 814. 
A belső legelőn volt 1983 darab, kevesbedés 
359.

Erdészetünk szép növekedést mutat,
*

Született 1734 gyermek, (83 többlet). Ha 
láleset 1598, (kevesbedés 42.) Házasságra lé­
pett 431 pár, (többlet 40 pár.)

*

A városi szinház 8 havi szinidény alatt 
a folyvást tartó pénzszükség következtében 
kevésbbé volt látogatott, miért a vállalkozó 
színigazgató a közönség igényeinek a megelő­
zött évekhez hasonlítva, nem volt képes min­
den irányban eleget tenni.

Csak az maradt ki a hivatalos jelentés­
ből, hogy az igazgató egymaga tartá fent 
a szinűgyet, miután a város előbb már azt 
elejté.

Levelek egy falusi lányhoz.
— Auxonyoki* olvashatják. —

V. Kedves húgom ! A társasághoz való 
viszonyaitokban nem találom mindig he­
lyesnek magaviseletedet.

Legtöbbször olyanok vagytok, hogy a 
fiutal ember önkéntelenül a költö ama tré 
fás költeményére emlékezik:

„Szerető, e lángkép lelkemben 
Ügy mosolyog, tíindöklik, ég.
Minő bágyadt, mi élettelen szó,
Mi árva eszme — feleség.
Amaz forró, mint a zsarátnak,
Ez halvány, hideg, mint a hó.
— Ne házasítsatok, barátim,
A lány szeretőnek való.“

Így ám. Az a nagy baj, hogy a társa­
ságban senki nem nézi ki szemeitekből, hogy 
jó volnátok — Jeleségnek.

Mert mindig — szeretőről ábrán 
doztok.

*

Még alig lépett ki a gyermeki korból 
a lány, már egymás közt arról beszél, hogy 
neki ez és ez az ifjú tetszik.

Sőt nyilvánitni merészli hangosan 
még azt is, hogy egyik vagg másik nem nyer­
te meg magasságos tetszését.

Nyájas simulékonysággal, ösztönszerü 
odaadásssal viseltetik az iránt, kit léha lelke 
széllel-bélleltségét illetőleg a magáéhoz ha­
sonlónak ítélt.

Örül a — hasonlónak.
*

Ez az ifjú pedig mit bánja ? ! „A lány 
szeretőnek való.“ Teljék kedve.

S mi az eredmény? A komolyabban 
gondolkodó ifjak a társadalmi illemet a 
lány részéről sértve látván, tiszteletteljes tá 
volban maradnak attól.

Mivel pedig a lány lelki világa emezét 
fel nem éri: ez azt — lenézi. Megveti.

*

Vajon kedves húgom, ha jól körülte­
kintesz, mit gondolsz, hogy te is nem e tulaj­
donságod miatt jutottál pártában azon tisz­
tes életkorra, a melyen állsz ?

Pedig már 6 év előtt is ábrándoztál — 
a katonákról.

*

S meddig maradhatna még igy?! 
Udvarlóid pedig nem hiányoznak. Még ta­
lán sok is van, az a baj.

De ezek úgy ítélnek: lány vagy, de
csak — szeretőnek való.

*

A leány rendeltetése feleségnek lenni, 
18 éves korában már oda kell érnie, hogy e 
magasztos fogalomnak megfelelhessen.

Ha addig nem ér meg, azután ?...
Pedig bizony szomorú jelenség társa­

dalmunkban, hogy sok az — eladó lány. S 
kevés a vevő.

____ Dr. Tolle.

— Csodák csodája. A szabolcsi ref espe­
res merészkedett a felvilágosodott emberek ál­
láspontjára helyezkedni s nem hinni — a bibliai 
csodákat. Ez még nem csoda. Hanem az a hir 
kering, hogy ezért az egyházkerületen magán 
utón kérdőre vonták. Mégis van tehát — csoda.

1849. aug. 2.
— Emlékeztető, —

Debrecen jul. végén.

Tudjátok-e, mitjelent az ,,1849 aug2!“
Ó jertek Debrecen bájos virágai s 

könyetektől, ez égi harmateseppektől ázta­
tott nefelejtskoszorut tegyetek a száz karú 
halál rideg oltárára, e nemzet dicső emléke­
zetű bajnokainak szomorú sirjaira.

Hát vájjon az ivadék, mely csak fült- 
tanuja a világrázó eszményeknek, elfeledte 
vólna-é már a dicső apánk még dicsőbb tet­
teit, elfeledte vó'na-é már, hogy az az isten, 
a ki megteremtett, hogy legyünk c föld sza­
bad lakói, él és nem hagyott el egy nemze­
tet, mely ót soha el nem hagyta, mely 
vészben viharban ót imádta.

Nem — ne zúgolódjunk !
,,Van biró a felhők felett, áll avillámos 

ég!“ —
Nem lehet — nem szabad elfeledni e 

napot, mely forduló pont volt egy szabad­
ságért küzdő nép életében.

S ti,kiket közelebbről érdekel, ti feledi­
tek el a napot, melyen a haza ege elborult, 
hogy talán soha ki ne derüljön ? Ki tudja?

Járuljatok a kegyelet óltárához, emlé­
kezzetek meg az elhullott névtelen féliste­
nekről s ha szellő susog az alkony pírjánál, 
gondoljátok, hogy az elszállt nagylelkek 
hazatérő sóhaja az, mely az utókort kegye­
letre inti.

Hegyközi

— Browning György angol iró és tourista 
Sáromberkén gr. Teleky Sámuelnél, kinek ven­
dége volt, elmetszette torkát és megnalt! Ön- 
gyilkosságának oka életuntság lehetett. Benne 
az angol költők egyik legjelesbike veszett el. Is­
land ős régi költészetének ismertetése által, 
nemcsak az angol, hanem a világirodalom oly 
jeles tagjává vált, kinek neve az idők végéig 
élni log. Nekünk magyaroknak nagy veszteség e 
kitűnő ember halála; ő rajongott hazánkért, sze­
rette ezt, mint saját honát; körünkben több évet 
töltött azért, hogy politikai, társadalmi s irodal­
mi viszonyainkat tökéletesen megismerje a azt a 
külföld ferde véleményei ellen védelmezze. —

Annyira szerette hazánkat, hogy itt kívánt meg­
halni is. Áldás a nemes férfiú poraira! Nem 
hazájában hunyt el bár, mégis e föld oly szíve­
sen fogadta kebelébe, mintha a Hekla völgyében 
nyugodnék.

A tanárválasztás.
— Taniigy. —

Debrecen, jul. 28.
A tiszántúli ref. egyházkerület közelebbi 

gyűlésén a debreceni ref. főiskolába két gymn. 
tanárt választottak.

Gergely Károly, szatmári tanár és Elek 
Lajos, békés gyulai polgári iskolai igazgató 
nyerték a szavazatok többségét. Nagy lelki 
őrömmel üdvözöljük a választottakat, mert úgy 
ismerjük őket, hogy bennök a főiskola jeles és 
hivatott tanerőket nyert.

Gergely Károly hivatva van arra, hogy a 
gymn. állandó igazgatója lehessen. Elek Lajos­
ról eddigi tanári működése fényes biztosíték a 
jövőre nézve.

Nem hallgathatjuk el azonban azt a fájdal­
mas érzést, a mit dr. Márk Ferenc indokolat­
lan mellőzése sokaknál okozott, egy év óta hite­
gették itt a vallás tanársággal, e részben hivatá­
sának pontosan meg is felelt. És most az ifjú 
erőnek működési fonalát ketté metszik. Akkor 
kár volt kecsegtetni.

De hiszen a tevékenység megtalálja a maga 
terét, A két választottat pedig újólag üdvözöl­
jük. Tárt karokkal várják őket barátaik s isme­
rőseik.

Legyen áldás müködésökön!

Egyház. Iskola.

A tiszántúli ref. egyházkerület f. év és hó 
21 szövetkező napjain tartá itt renekivüli köz­
gyűlését, ily rendkívüli időben, valóban rendkí­
vüli tárgyak felett. Nem célunk felsorolni e gyű­
lés minden kisebb mozzanatát. De merüllek 
fel ott a társadalmat mélyebben érintő oly tár­
gyak, melyeket elhallgatni szinte lehetetlen.

E gyűlés tartatott a nagyszerű főiskolai 
épület hátsó részének egy teremnek nem is 
nevezhető helyiségében. Bámulva szemlélte 
mindenki, a ki e gyűlésen megjelent, azon, 
valósággal nagy mérvű türelmet, — melylyel 
az egyházkerület többnyire hajlott életkorú 
vezérférfiai, a helyiség területéhez mérten túl 
nagy szám által előidézett, a hőség által fokozott, 
még ifjabb egyének által is alig szenvedhető, min­
den élenyétől csaknem megfosztott levegőjű helyi­
séget tűrték, mert biz ez igen kényelmetlen helyi­
ség sem az egyházkerület méltóságával, sem a 
közegészségügyi kívánalmakkal megegyeztetketö 
nem lévén, jogosnak tartjuk a vidékiektől hal­
lott azon kívánalmat, hogy az egybehívandó 
konvent már illőbb helyiségben tartassák.

A tanácskozásnak első tárgyát képezte az 
épen említett konvent ide Debrecenbe mikorra 
összehívásának kérdése. Azon örvendetes supe- 
rintendensi előterjesztés után, hogy a ref egy­
ház életében annyira szükségelt és ép azért 
oly régóta nélkülözött alkotmányozó zsinat 
összehívásába az innen nyilatkozattételre fel­
hívott többi egyházkerület beleegyezett s az 
előmunkálatok megtételére szükségelt ad hoc 
konvent leendő tagjait megválasztotta, megkez­
dődött a vita épen azon tárgy felett, a mirről 
nem is hivők, hogy vitát idézhessen elő, t. i. 
vajon említett konvent szept. hó elejére hivan- 
dó-e össze? Az ekkorra tervezett gyűlés össze­
hívását óhajtók ellen felhozott érvek nem bír­
ván semmi oly döntő sulylyal, melyek azon ho­
zott határozatot igazolnák, hogy a konvent ös­
szehívása s az egybehivás napjának meghatá­
rozása mellőztetvén, annak eldöntése egyes 
egyénre bízatott: — aggodalommal támadt fel 
sokaknál a kérdés, vajon még ezen ad hoc kon­
vent is nem szándékoltatik-e a külső látszatot 
megadó különböző ürügy alatt beláthatlan dó­
ré elhalasztatni ?

Figyelemmel kisérjük ez ügyet s nem mu­
lasztjuk el nyilvánosságra hozni azt, a mi e 
tárgyban tudomásunkra jut, annyival inkább, 
mert helyiségül épen Debrecen tűzetvén ki, bi­
zonyítja előttünk a város polgárainak ez ügy­
beli érdekeltségét azon kegyeletes ajánlat, mely 
ne vökben a polgármester által a konvent ösz- 
szes tagjainak magyar vendégszeretettel egyes 
polgárok általi ellátására nézve bejelentetett.

Másik főtárgy volt a főiskolai gimnázium 
tanárkarának kebelében fölmerült azon eléggé 
nem sajnálható esett, mely megdöbbentőleg bi­
zonyltja a mai kor méltán ostorozott szédel­
gésre való hajlamát. Általánosan ismert ugyan­
is az a csőd, melynek kitörése, midőn egy ta­
nárnak tovább működését erkölcsileg lehetet­
lenné tette, ugyanakkor több tanárt is érzéke­
nyen megkárosított. Az illető, bár feltételes le­
mondását, de mégis látszólag önkint beadván, 
az ügy már-már a legtermészetesebb utón el-



intézettnek látszott, midőn felmerült a kérdés, 
hogy részére a tanári gyám és nyugdíjalapból 
adható-e, és mennyi évdij ?

Igen szép a kegyelet s a keresztyéni sze­
retet, mely ily esetben is gyöngédséggel takar­
gatni óhajt, de alig megbocsátható, midőn egy 
oly erkö'csi testületnek, minőnek — meggyő­
ződésünk szerint egy tanárkainak lenni kell, 
bármely hasonkörülmények közé jutható tagja, 
a többi bekövetkezhető hátrányával, s az egy­
házkerület oly sok, kint a vidéken sürgős gyó­
gyítást igénylő sebei orvoslásának mellőzésével 
suteniroztatik. Megszavaztatván ugyanis az ille­
tő részére több mint GüOfrtot tevő évi nyugdíj, 
nem csodálkozunk, ha nem sokára felvétetett 
a kérdés, hogy midőn egy csőd alá jutott f gyén 
még csak alantos közigazgatási, sót községi 
kisebb hivatalt sem viselhet, vajon egy tanár, 
ha csőd alá jutott, folytathatja-e tovább hiva­
talát? Bár ezen elvi kérdésben határozat nem 
mondatott, nem hallgathatjuk el azon meggyő­
ződésünket, hogy az egyházkerületnek, mint er­
kölcsi testületnek, határozottan kellett volna e 
tárgyban a „nem“-et kimondani.

Több mint 40 évi itt és má.utt teljesí­
tett s méltán elismert szolgálat után nyugdijt 
óhajtó Kiss András tanár részére 1000 fit évi 
nyugdíj közhelyesléssel megsza­
vaztatott; igy a második tanári állomás is 
megüresedvén, mindkét tanszék betöltése elha­
tároztatott.

Volt még egy főtárgy, t. i. a 24,000 fit. 
évi államsegélynek állandó mikénti felosztása. 
Ennek Vs"3 az egyházkerület kebelében levő 
egyházmegyei lelkészi gyám és nyug intézet ré­
szére, lelkészek száma szerint felosztva, y3-a 
pecTg az építkező szegény egyházak némi se- 
gélésére s a sajtolt viszonyok közt levő, vagy 
állandó segélyt szükségein lelkészek sorsának 
javítására az egyházmegyék szavazattöbbsége 
által kiadatni határoztatott.

Még volna több közérdekű s nyilvános 
megvitatást szükséglő tárgy is, mely vagy föl 
merült, vagy általunk észleltetett, de azok is­
mertetését későbbre halasztják.

Tisztujitás előtt.
Hajduimgye. jul hóban.

Az idő gyors szárnyain észrevétlen röp­
pen tova és maholnap azon veszszük észre ma­
gunkat, hogy közvetlenül a választások előtt 
állunk.

Választások előtt! Nagy horderejű szó 
ez, ha mindjárt nem is a követválasztásról, 
hanem a megyei tisztikar választásáról, azaz 
a tisztujitásról van szó.

Mindkettő országos érdekű, habár a tiszt­
ujitás csak közvetve az, amennyiben -első sor 
ban a vármegyét érdekli.

Haj dumegyeben, — melyet igen szere­
ttük „első magyar vármegyének“ nevezni — két­
szeresen fontos a közelgő tisztujitás, mert az 
uj megyében első Ízben lesz a megyei tiszti­
kar választások utján megalakítva — azért nem 
tartjuk korainak a tisztujitáshoz eleve hozzá 
szclani, nemcsak, hanem ezt kötelességünknek 
ismerjük.

Két vármegyének a töredéke és a volt 
Hajdúkerület —■ mint megyénknek alkatrészei 
— elsőizben fogják alkotmányos pol 
gári jogaikat a választó urna körül élvezni; — 
lesz-e küzdelem a pártok között? avagy egy­
értelműig, vállvetve, tekintet nélkül minden 
magán érdekre, és atyafi-égős összeköttetésekre 
a jelöltek legjobban fvgnak-e megválasztatni ? 
ez még a jövő titka.

Bármint fejlődjék is a pártok állása, le­
gyen bár küzdelem a volt megyebeliek és h j- 
du városok között és törekedjék bár mindenik 
párt saját jelöltjeit megválasztani, mégis

Fényűzés! ragály.
—1867. —

Jól teszed, csak kapaszkodjál! 
Magasabb léssz — fel hüvelykkel, 
S törpe igy is! Xo de hiszen 
Megtoldhatod még — füleddel. 
Nagyot játszol ! és az is vagy, 
Nagy bolond !
Urhatnámság, — 
Eh mit! — vígan

üres erszény, —
•' —- Félre gond ! —

Drága bútor, fényes asztal, 
Mázos padló, cifra ágyak; 
Sokra vitted! Ép ilyen van 
A királyok — inasának. — 
Büszke lehet nőd, a kényes 
Divatbáb :
Az udvari — szobalyánnál,
Egy fokkal sem áll aíább.

Bölcs eszme, hogy gőgöd, apád 
Szerény házát szégyellette ;
S száz kamatra épült fénylő

némi megnyugvással tekintünk a választások 
elébe, mert az eddigi tapasztalatokból is öröm­
mel győződtünk meg arról, hogy a megyei 
bizottság tagjai a megye érdekeit első sorban 
mint közös érdeket hordozzák szivükön, soha 
sem helyezik magokat egymással szemben an­
nyira éles ellentétbe, hogy ez a megyére nézve 
káros következményeket vonna maga után, és 
a mi legtöbb, egyetéitőleg törekednek azon, 
hogy megyénk az „első magyar vármegye“ 
elnevezést azon értelemben érdemelje ki, mely- 
szerint az „elsőség“ a jóságban és erőben áll.

Igaz, hogy a választásokig a megye bi­
zottsága újból alakittatik, és az ujonan ala­
kított bizottság fogja a tisztikar választását 
megejteni, de nem lehet aggodalmunk azért, 
hogy az roszul ütne ki, mert már ismerjük a 
célt, mely felé a megye közönsége halad, és 
ez — a mint fennebb is jeleztük — abban 
áll, hogy megyénk minden tekintetben az 
,.e 1 s ő‘ helyet foglalja el a vármegyék so­
rában.

De hogy az „elsőség“ elérhető legyen, na­
gyon természetes, hogy első sorban tevékeny, 
erős tiszt kar alakíttassák, oly egyénekből, kik 
szakítani tudnak a regi patriarchalis intézmé­
nyekkel anélkül, hogy ez által tulságbaesnének, 
azaz a burocvaticns rendszer merevségét ölte­
nek magukra.

Ily egyénekben pedig nem szegény a 
vármegye, bizonyára lesznek jelölik között 
oly erők, kik a megye bizalmát kiérdemien- 
dik, és ennek díszére fognak válni.

De hogy a jelöltek közül a legjobbak 
választathassanak meg, nem lesz szabad a vá­
lasztások körül magán érdekeknek befolyást 
engedni, el a pártoskodással, úgy a volt me­
gye, és hajdukerületbeliek körül, mint a poli­
tikai elvkülönbségek terén, el veletek atyafi- 
ságos összeköttetések, egy érdek vezetett ben­
nünket : a megye érdeke; — egy cél lebegjen 
szemünk előtt: a megye jóléte, — ha ezen 
elveket fogjuk követni, meg fogjuk érni azt) 
hogy megyénk csakugyan az , e 1 s ő ma­
gyar vármegye“ leend.

A tisztujitás közeledtével, visszatérünk 
még e tárgyra.

Egy bizottsági tag.

— Lapszemle. Egy vidéki lap azt írja, hogy N. 
N. 10 éves kőmíves meghalt. Ez sokra vitte, ha már 10 
éves korában — kőmíves volt.

*

Másik lapnak a „ Különfélék “ rovata csupán 
ennyiből áll: azoknak, a kik elő nem fizetnek, tovább 
n m küld lapot.

,különféle
Ebben a különféle érdek csak az lehet, hogy sok 
féle“ helyre küldé lapját — ingyen.

A kitünően szerkesztett „Szabadság“ keddi szá­
mában Krátky barátunk ir szép vezércikket Budapestről, 
3 igy kezdi .

„Ingyen a szabadságot nem adják.“

Fővárosi élet.
— Levél a „Polgártárs11 szerkesztőjéhez. —

Budapest, jul. 25.
Csak olyau itt a világ most, mint akár 

önöknél. — A ki szórakozni akart, az elment 
isten tudja melyik külföldi fürdőre, pedig hát 
akármennyit soroljak fel azon hazai fürdő és 
mulató helyekből, melyek a külföld bármelyi­
kével versenyre szállhatnak.

Az igaz, bogy a margitszigeti fürdő szebb 
is, jobb is, mint akar Karlsbad is, hanem mert 
ez fürdő, és nem pedig baad, mert könnyeb­
ben is lehetne hozzájutni, hát csak jobb el­
menni oda, a honnan legalább az ember üres 
erszénynyel jöhet vissza

Palota áll most helyette ;
Két száz holdnyi birtok, — s magas 
Úri lak ; —
Igazad van, ez a legszebb 
Arány ! Ki nem látja, — vak !

Jövedelmed egy harmada 
Pazarolva — nőd ruháján,
Arcod villog ! — a grófnekkal 
Egy pádon ül, versenypályán,
Sokra vitted ! s olcsó áron;
Bölcs Mihók !
Mindössze is — meztelenre 
Koppasztanak a zsidók.

Nincs menekvés r De hogy nines ? Egy 
Baltavágás mi a csernek !
Hazádnak hü fia voltál,
S most felkaptál filiszternek,
A koldusból, ur lón ? oh nem ! :
Szolga lett!
Nem volt már több mit eladnod : 
Eladtad a lelkedet.

A Margitsziget igy csak a vasárnapé, és a 
táncvigalmak helye marad.

A Svábhegyre a gazdaságot kedvelő nem 
gazdák mind kiköltöztek.

És a Zugliget legpompásabb nyári lak­
helyül szolgál a pihenőknek.

A városligetbe Blasel Carl-szinházi comi- 
kus csalja ki a közönséget, egyébként a vasár­
napi forgó komédiák és Paprika Jancsi színhá­
zak eléggé látogatottak. — Nagyvárosiasam *

Hát még benn a fővárosban!
Színházak, országgyűlés, tudóstársaságok, 

egyletek, iskolák, egyetemek, mind zárva. —
Ezek tehát nincsenek.
A mi volna, az pedig nem kell senkinek.
A krisztina-városi színkörben csak akkor 

van előadás, mikor eső nincs, különben a be­
vétel nem fedezvén a napi kiadást, előadás nem 
tartatik.

A színkör tehát üres, és tele házat csak 
Odry és Yizváry tudtak varázsolni.

Odry operettben és népszínművekben 
producalta tehetségét, a mely gyakran igen szé­
pen nyilatkozott, csak kár, hogy valami „Vi­
rág asszony leánya“ cimü silányságban is fellé­
pett, melyről aztán azon absurdum sült ki, 
hogy annak szerzője nem más, mint az erővel 
ugorkafára kapaszkopó operaénekesünk.

Az aratott dicsőséget még nem is elcg- 
lette meg. ügy halljuk, vegyész művésznek is 
felcsapott, és a legközelebbi párisi világkiállí­
tásra valami mindenféle szagu parfümöt szán­
dékozik felküldeni.

A V i z v á r y dicsősége már szilárdabb 
bárha ő sem a rendes utón kereste meg azt. 
Ő is kicsap olykor, és a mi egész éven át forr 
benne, azt mind kiteszi a szünidő alatt. Van 
is mit nevetni. — Blasel minden falamiájá- 
val elbuhat.

*

A nemzeti színház művészei és művész­
női vagy nyugalomban, vagy vendégszereplé­
sekkel töltötték el szünidejüket Legkevesebbet 
pihent a nyugalmat leginkább igénylő kedves 
művésznőnk Prielle Kornélia. — Ő legtöbbet 
küszköd és játszik, valószinüleg anyagi szük­
ségből ; jól tenné a nemz. színház igazgatósá­
ga, ha ezen segíteni igyekeznék.

Alig várom, hogy a nemz. színház udvará­
ra betekintve, ott a már unalmaskodni kezdő 
Lendvay szobra körül a kedves alakokat egy- 
beseregelve láthassam.

A jövő hét folyamán már eljő e n p, és 
azzal együtt a nemzeti szinház előadásai is 
kezdetüket veszik.

A népszínház tartott ugyan előadáso­
kat, de abban nem volt nagyon sok köszönet. 
„Szép Meluzina“ című rongyos diszletü látvá­
nyosságot nyütték el, leginkább üres házak 
előtt.

A jövő hóban már itt látunk újakat, meg­
élénkül a műsor.

Svoboda német igazgató tán vissza se 
akar többet jönni, mert a bécsi „Theater an­
der Wien“-ért folyamodott.—

ügy legyen!!

Budapestről. Vizváry Gyula, a nem­
zeti színház jeles tagja tegnap lépett föl utoljára 
a budai színkörben. Bogdán y Mari 17 éves 
szép leány a Dunába akarta magát ölni, de ki­
mentetett. Csatár Zsigmond orsz. képviselő 
ellen intézett fényitől per, a kir. ügyészség által 
ténválladék hiányában beszüntetett. Az aka 
d é m i a mint tudjuk a karácsonyi dijat nem adta 
ki, hanem a pályaművek közt Sophonisbét tün­
tette ki, ennek szerzője Horovicz Lipót n.-váradi 
segéd lelkész. A darab valószinüleg a nemzeti 
színházban kerül szinre.

Néhány szó.
„Az iparos ifjak egylete“ figyelmébe.

Debrecen, jul. 27.
„Az iparos ifjak egyletéről“ cim alatt, a 

„Polgártárs“ legutóbbi számában, Vadon Sándor, 
e lelkes iparbarát, egy nagy fontosságú eszmét

Eádd e, mit szült pazar gőgöd ! :
Az üldözött haza, benned :
Egy hü fiat veszteit, mig a 
Bitor ellen egy védőt nyert. —
A hü, bárha bujdosóban, —
Szive, — honában maradt, —
S te, hazádból — benn hazádban, - 
Száműzöd önmagadat !

Szemere Miklós.

Kiss András.

pendített meg, a melyet elejteni közmüvelüdésünk 
érdekében, sem az iparosoknak, mint első sor­
ban érdekletteknek, sem a közművelődés bará­
tainak s kiválólag a tanférfiaknak, mint a kik az 
eszmét rendszerezni és a kivitelt __elősegíteni bi- 
vatvák, nem szabad.

Cikkíró az iparos ifjak egyletének tagjai 
számára előadások s kiválólag vasárnapi előadá­
sok behozatalát indítványozza.

Ez eszme eredetileg ugyan nem uj, de te­
kintve a helyi tanügyi és közművelődési viszo­
nyokat, városunkra, legalább jelen alakjában, 
mindenesetre az. Sok tekintetben összefügg a 
felnőttek oktatásának kérdésével, de mégis van 
benne valami, a mi attól különbözőnek, eltérőnek 
tünteti fel. És egyebek közt ez ok vezette főleg 
e sorok íróját — kinek ez irányban csekély te­
hetségéhez képest működni már alkalma volt — 
arra, hogy a dologhoz hozzászóljon.

Tekintettel az iparos ifjak általános művelt­
ségére és a fennálló viszonyokra: kettős szem­
pontból szükséges a dolgot mérlegelni.

A polgári iskolák, mint a melyeknek célja 
kiválólag az iparos osztály szellemi előhaladásá- 
nak, művelődésének előmozdítása s oly általános 
műveltség nyújtása, a mely az iparost társadalmi 
tekintetben is azon álláspontra helyezze, a me­
lyet elfoglalni hivatva van, még nem érvényesít­
hették s félni lebet, hogy viszonyaink közt nem 
is érvényesíteniük, legalább egyhamar feladatu­
kat annyira, hogy a saját szárnyra bocsátott ipa­
ros ifjak mindegyikének az önművelődésre szük­
séges alap birtokában volna; — a vasárnapi is­
kolák pedig magukban véve nem képesek az ez 
irányban észlelhető sok hiány kellő pótlására, 
így történik aztán, hogy iparos ifjaink közül so­
kan, fájdalom, még a legelemibb ismereteket is 
nélkülözik, mások pedig az úgynevezett félmü-
veltség birtokában a legjobb esetben nevetsége-

Azt a főiskolát, mely itt Debrecenben van 
s mely annyi kitűnő fiút adott a hazának, mél­
tó büszkeséggel s kegyelettel említi minden 
magyar ember.

Ennek a főiskolának, a debreceni ref. fő­
tanodának, egy érdemekben megőszült tanára 
lépett most nyugalomba, az egyházkerület el­
ismerő megtiszteltetése mellett.

Kiss András ez a tisztes férfiú.
Mi, kik az „öreg ur“-nak tanítványai va-

sekké válnak.
Elkerülhetetlenül szükséges tehát, hogy 

legalább addig, mig az iparos oktatás szerveztetik, 
valami, mintegy átmeneti intézkedés létesittes- 
sék, szóval alkalom nyujtassék az iparosnak, úgy 
a neki annyira szükséges ismeretek megszerzé­
sére, mint általában a magasabb művelődésre. 
Nemcsak vasárnapi előadásokra* lenne szükség, 
mert azokon legfeljebb is egyes tudományágak 
népszerű ismertetése eszközöltethetnék, de esti 
előadásokra is, a melyeken a szükséges elemi is­
meretek közlése által, az előhaladás alapja meg­
vet hető lenne. Együttvéve pedig ez előadások 
oly egészet képeznének, a mely a szükséglethez 
képest kinek-kinek módot nyújtana tanulmányai 
pótlására, kiegészítésére.

Miután azonban ez ügynek tüzetesebb fej­
tegetése egyrészt messze vezetne, másrészt pe­
dig annak, legalább még egy kis ideig — ma­
gyarosan szólva — érnie kell; nem szándékunk 
részleteihez még most hozzászólni; hanem, hogy 
épen eme megérés elősegittessék és biztosittas- 
sek, legcélszerűbbnek látszanék e tárgyban egy 
gyűlés összehívása, a melyre a közművelődés 
minden barátja, de különösen tanférfiak lennének 
hivatalosak, hogy az elvek megállapisása, a do­
log rendszeresítése s általában tüzetes megbe­
szélés utján ez annyira fontos s a fáiadságot bi­
zonyára megérdemlő eszme, ne csak el ne tűnjék 
az éji homályban, de sőt vállvetett közreműkö­
dés segélyével, annak mielőbbi érvényesítése 
eszközöltessék. *

Egy tanár.

— Fegyverre! A muszka ellen!
E szavakat hangoztatta a lelkesült népgyü• 
les Budapesten csütörtökön ; Klapka is 
jelen volt. Elnökölt Pulszky. Beszélt Királyi 
Pál s Plelfy Ignác, a ki indítványt is tett. 
Klapka beszéde nagy tetszést keltett. A nép 
kívánta, hogy Yerhovay és Herman Ottó is 
beszéljen, de a rendőrség nem engedé. Mint-

+ Örömmel vcszsziik e sorokat, kezdeményezőül 
fel kell lépni valakinek. E részben Vadon Sándor s 
Huber József egyleti elnök vállvetett működésétől vár­
juk az eredményt. Szcrk.

Iánk, s a kik ily viszonyban ismerők őt, mi 
tudjuk igazán becsülni az ő tanári működésé­
nek értékét, mi tudjuk szeretettel lekötelező jó 
szivét s a tanügynek odaadó lelkét tisztelettel­
jes hálával méltányolni.

Nem bocsáthatjuk el a nélkül ama derék 
férfiút a főiskola szentélyéből, hogy múltjáról 
nehány szóval meg ne emlékezzünk.

Tükör lehet az a jövő s jelen nemzedék 
előtt. Hajoljunk meg előtte tisztelettel.

Kiss András született 1S0S. Panyolán, 
Szatinármegyében. Már az elemi iskolában, a 
mit szülőföldén végzett, kitűnt nagyra törő 
szelleme, s a tudományok iránti bő szeretető. 
Épen azért gondos szülei a debreceni főisko­
lába hozták a gyermeket s itt végezte el ki­
tűnő sikerrel a gymn. bölcsészeti, jogi és hit­
tanszaki tanfolyamokat. 1832-ben zárta be mai­
akkor is sok dicsőséget aratott tanulói pályá­
ját, s aztán kilépett az életbe, abba a nagy- 
sivatagba, mely bizonytalansága által oly ret­
tegett gyanánt tűnik fel.

Ugyde „önkéntelen az ember mindenre 
születik.“ Kiss András tanárnak született.

Iskolai pályája megfutása után a szilágy­
megyei tusnádi középtanoda vezetésére hivatott 
meg, s itt működött a szabadságharc kitöré­
séig. Ott a köztiszteletet s a polgárok becsülé­
sét annyira kiérdemelte s megnyerte, hogy a 
nemzet életének uj hajnalán Tasnád városa őt 
a főjegyzői székbe emelte, a hol tisztét köz- 
megelégedésre töltötte be.

De a nemzet igazságos ügye megbukván,
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egy 80,000 ember volt jelen. Határozat; 1.
Oroszorsz. terjeszkedése Auszt.-Magy.-ország 
érdekeivel ellenkezik. II. A jelen háborúban 
történendő muszka kegyetlenségekre nézve a 
kormányt Jelkérni, hogy azon időben, me­
lyet ennek célszerűnek tart, a háború be­
szüntetésére hasson. Verhovay és Herman 
pótinditványt javasolnak, ennek lényege az 
hogy — már most fegyverre a muszka 
ellen !

Halmágyi Lilla k. a. (H. Lipót leánya), 
a ki egyúttal igen szépen zongorázik.

Szóval a zenede nagy hatása meglát­
szik, s ifjú hölgyeink művészeti fogé­
konysága a legszebb színben áll előttünk.

Álmos.

A szépnem szépészete.
— Müvészetked velük. —

Debrecen, juh 27.
A zene a művészetek között az, mely 

a gyöngéd s érző szívvel biró női nem 
legkedvesebb tanulmány tárgya A zene 
bizonyos kellemes hullámzásba hozza a 
kedélyt, s a lelket minden földi salaktól 
menten az érzelmek édes honába emeii s 
a hallgatóra túlvilág! gyönyörrel hat, mely 
tulajdonságai által rég idők óta a női nem 
kedvencévé vált.

Városunk hölgyei közt sok kitűnő 
zenetehetség van. Ilyen B u d a b á z y 
Anna k. a. (B. István 1 ánya.) Ü nemcsak 
a könnyebb rythmusu magyar népdalo­
kat, hanem a legnehezebb accordu klassi 
kus darabokat is oly könnyedséggel, oly 
alapos, mély felfogással játsza a zongorán, 
hogy benne nem műkedvelőt, hanem va­
lamely hírneves zongora maestrót kép­
zelünk.

Keblünk emelkedik a gyönyörtől, ha 
Nagy Emilia (sz. N. Károly leánya), 
Steinfeld Ete ka (S Ignác leánya), 
Dalmy Etelka (D. Károly leánya), N á- 
n á s s y Erzsiké (N. Ferenc leánya), Sze- 
pessy Gizella (Sz. Antal leánya), kis­
asszonyokat játszani halljuk.

Áron Ilka (Ar. Manó leánya), 
C sanády Ilon (Cs. Ödön leánya), 
Csapó Etelka (Cs. Györgyné 1.), F r á- 
ter Erzsiké és Gizella (F. Imre leányai), 
F ü 1 e k y Luiza (néh. F. Antal leánya), 
Hoffman Stancia (H. Szaniszló leánya), 
H u t f 1 é s z Katalin (H. István leánya), 
Kecskés Irén (K. János leánya), Ma- 
k ó Mariska (M. István leánya), Márton 
Etel s Luiza (M. Imre leányai), P a 1 a y 
Ilona (P. Miklós leánya), Pusztai Ilona 
(néh. P. Lajos leánya), S e s z t i n a Pi­
ros; a (S. Lajos 1.), Sárváry Róza (S. 
Ferenc 1.), Riedl Erzsiké (R. Ede 1.), 
Zagyva Janka (Z. Imre 1.) V e t é s s y 
Ida (néh. V. Mihály leánya), kisasszonyok 
sz nte a legjelesebb játékosok. Ott vannak 
még D r a g o t a Natália, G ö 111 Irma, 
J a s s i k Jolánta, Kiss Gizella, M é- 
szaros Margit, Szabó Veronka, s 
Tóth Irma kisasszonyok.

De ki tudná elősorolni városunk le­
ányai közül mindazt, kik a művészet ez 
ágát elsajátították ?!

A hegedű már nem annyira kedvelt 
hangszer hölgyeink előtt, úgy hogy e 
nemben művészi niveaura csak Szabó 
E m m a (Sz. Lajos leánya) emelkedett. 
Valódi virtuóz e téren még akis T huold 
Hajnalka (T. István leánya)

A fis-harmonikát gyönyörűen kezeli

Vidéki levelezés.
{Saját tudósítónktól.)

Ungvár, jul 21-én.
Legnevezetesebb esemény nálunk most 

az, hogy van színházunk, még pedig K r e- 
csá nyi kitünően szervezett társulatával; — 
ezek szerint nálunk az idény nem is nevezhető 
valójában holtnak, sőt hogy most a mi örök 
ifjú művésznőnk P r i e 11 e Kornélia is itt 
van, a napok, vagy jobban mondva az esték 
uj meg uj élvezetet szerezzenek. — Közönsé­
günk nem is marad hálátlan. Prielle Kornélia 
vendég művésznőnk megérkeztekor fényesen 
fogadtatott.— Mióra itt van, öt darabban lé­
pett már fel, melyekben egyaránt elragadta 
közönségünket.

Első fellépte „Lignerolles Luiza“ volt 
azután következtek sorban „Kesztyű és legyező“, 
„Bálvány“, „Delila“ és „Georges herczegnö“.

Priel lel én úgy vagyok, mint az istenség­
gel... csodálom, gimádvm 1 — de hogy mily 
eszközök által hat o !a, hogy imádjam, — azt 
nem kérdem, nem is vizsgálom, itt Bánkbán- 
nal tartok, az Istenek szentélyébe széttörés 
volna ez!

„Delilá“ban azon kívül, hogy e legkitűnőbb 
szerepét, játsza, azon nevezetesség is vonzott, 
hogy líosweint városunk szülötte Somló 
Sándor (Hlavathy) színi tanodái növendék 
játszki, ki nemcsak arról győzött meg ben­
nünket, hogy hivatása van e téren, hanem va­
lóban reményt nyújt hogy a legszebb jövőt 
jósoljuk a fiatal kezdő számára. Mit szóljak 
„Delilá“ról? — Van-e még valaki, ki Korné­
liánk Deliláját ne ösmerné ?

Nemcsak Rusweinra, nem imádóira, de a 
közönségre is varázst gyakorol, elbűvöl min­
denkit.

Prielle Kornélia már megszokta 
a magasztalást, és a közönség szives fogadta­
tásait, nálunk részesült olyanban, minőben tán 
soha senki. Fel léptei mindig megtöltötték a 
színházat, játéka mindig elragadta a közönsé­
get, művészetét tapssal, virágkoszorukkal és 
még sok más által tüntették ki.

Somló Sándor e hó 18-án „Ro­
bin tanárban“ is fellépett és ismét a 
legszebb sikerrel.

Szalmán, julius 25.
Ma heti vásárunk lévén, nagy terjedelmű 

piacunkra Igen nagy mennyiségben szálliták az 
uj búzát, mely valóban oly bámulatos szép, mely 
ez idő szerint a természet legremekebb — pél­
dánya, súlyára nézve bátran vetélkedik bármely 
felső bánáthi terméssel; az árak is igen 
mérsékeltek. Szamosunk f. hó 20-án türelmet­
lenkedni kezdett, a mennyiben egy uszodát a ha­
vasokról rohamosan jövő ár magával sodort.

Temesvári színigazgató nehány nap óta itt 
időz, alkalmasint le akar rándulni társulatával; 
ha lejön, mi örömmel üdvözöljük — Thalia 
papjait.

tása bizonyos legyen. Ismerjük őt, mint embert, 
mint szónokot s ebből kifolyólag bátran állít­
hatjuk, hogy vele a váradi egyház mindenesetre 
nyerni fog. Szabadszálláson Antal István és Im­
rét ismeretlen tettesek meggyilkolták. Költő­
ről egy úri ember a belügyminiszterhez folya­
modott, hogy engedné meg neki azzal, ki őt 
megsértette, párbajt vívni. Ä keszinczi erdőben 
a farkasok 83 juhot öltek le.

neki is — mint becsületes magyar embernek 
— ott kellett hagyni tisztségét, s ezulún ügy­
védi gyakorlatot folytatott, a mely téren szin­
tén a közbizalom drága koszorúja övezte kö­
rül. —

1850. őszén a m.-szigeti ref. lyceumba 
hivatott meg az ó klasszikái irodalom tanárául 
s itt 3 évig működött. Tanítványainak s a kö­
zönségnek osztatlan szeretőiét itt is kiérde­
melte. Tanári szakképzettsége, műveltsége, jel­
leme mindinkább szélesebb körben lett isme­
retessé, s annyira méltánylá azt a tiszántúli 
ref. egyházkerület is, hogy a jeles taneiőt 
18ö3-ban a debreceni főiskola klasszika! iro­
dalmi tanszékére választá meg.

Az óta itt él köztünk, velünk. E város la­
kossága tudja, érzi azt a köztiszteletet, a mely 
e derék férfiút minden oldalról környezi. Ne­
mes lelkének, tudományos képzettségének, ál­
dott jó szivének hatását csak azok érezhették, 
a kik tanítványai valának. Az öreg ur mindig 
úgy szerette ezeket, mint saját gyermekeit, s 
ezek is úgy ragaszkodtak hozzá, mint édes ap­
jukhoz. S azon kevesek közzé tartozott, kinek 
a diák pajkosság nem adott gúnynevet.

Pedig 24 éve, hogy itt működik. S nem­
csak a gymn. osztályokban végezte ő a leg­
szebb sikeirel kötelességét, hanem a jogi tan­
folyamon is 14 évig tanítványai szeretetteljes 
figyelme közt tartott előadásokat. A magyar 
közjogot, a közigazgatási jogot s a jog- és ál­
lamtudományok enciklopédiáját adta elő. 1875- 
ben a vallás és közoktatási miniszter az állam­
vizsgái ati bizottság tagjául nevezte ki.

'Vid.élc. Tokaji mérnök Benedek Pál­
nak 7 hét előtt elveszett fiacskája f. hó 26-án 
megkerült — halva. Apja épen a kubikok fel­
mérésével volt elfoglalva Tisza partján, midőn 
lármát hall, hogy valaki úszik a vizen. Mintegy 
ösztöntől megkapatva csónakba ugrott s a hullát 
sikerült kifognia melyben azonnal kis fiacská­
jára ismert. Szerdahelyi Prille Cornélia jelen­
leg M.-Szigeten vendégszerepei, a közönség 
végtelen tetszése között. Kun Béla n.-váradi ref. 
lelkészjelölt mint értesülünk, ugyanott lelkész 
fog lenni. Szivünkből óhajtjuk, hogy megválasz-

Debrecen ipar és gyártelepei.
1. Gondy és Egei fényirdája.

Ha a szüle Teleky-utcán végig haladunk, 
alig lesz ember, kinek szemébe ne ötlene egy 
tiszta renaissance modorban tartott épület. Vé­
gig elnyúló bolconja, a nagy ablakok, a re­
mek vaskapu, az udvar jobb oldalán tornyo­
suló üveggel fedett s tompán kiszegelő 2 eme­
letes imposans szárnyú épület, ennek sajátos s 
mesterséges összekötése az utcai földszinti 
homlokzattal, az exoticus stylu kert szobraival 
s szökő kútjával sokféle találgatásra adnak al­
kalmat különösen a vidékieknek ez épület célja 
felett. Sok volna egy némely atyafi elméiké 
dését feljegyezni s természetes a ki a fényké­
pészetet még h léből se ösraeri, kalandárium- 
csináló helynek (csillagda), izr. templomnak; s 
tudja isten minek nem kereszteli.

E sejtésben annyi igaz, hogy ez épület 
első tekintetre meggyőződte!, mikép nem ma­
gán lakház, hanem tisztán a művészetnek 
szentelt csarnok. Belseje nemcsak a szakéul 
bért, de a szépért lelkesülő egyént egyaránt 
elragadja. A tiszta bejárat, a drága eredeti 
képek, a ritka remeim bútordarabok, és a dí­
szítés öszhangzata, melyek termeit ékítik, nem 
kevéssé lepik meg a várakozó közönséget.

A műterem, mely az egész 2-ik emele­
tet elfoglalja, egyetlen a maga nemében. A 
világítási rendszere, minden eddigi fényirdá- 
tól egészen eltérő s két systemat egresit.

Egy berlini ház régi utazója állítja, hogy 
több monarchiára terjedő úti hálózatában csak 
Moszkvában találta a debreceni fényirda pár­
ját, amennyiben ezek már alapjában e célra 
tervezettek.

Ezen ne csodálkozzunk, mert ily csak 
anyagi hasznot leső világban számítani szoktak 
s nem szentelhetnek a fényképészetnek palo­
tát, midőn nagy városban a megvásárlandó 
puszta telek értékének kamatját se hozza az 
üzlet.

Ezen elhatározásra csak a szenvedély 
bírta Gondyt, ki s k oldalú nemes szenvedé­
lyeinek egy csapással tért engedett.

Itt most vissza kell térnem a műterem 
leírásához, mert ez tartozik szorosan e jelen 
cikkem feladatához, amennyiben az uj fényir- 
dában kivívott előnyök nyújtják a kellő mér­
téket, a műteremben készült termékekről kellő 
bírálatot hozni s idegenekkel összehasonlít­
hatni.

A műterem felvételi tere lO-öl hosszú 
s!41/2 öl széles, 2* */4 öl magas, világítása 3 ol­
dalról jő, mely prizma alakban egyesítve, a 
világsugarakat annyira tömörité, hogy a te­
rembeli világosság a szabadban levőt túlha­
ladja.

Innen van az, hogy a felvétel borongós 
időben is 
tart.

Ha tehát a sikerült jó kép alatt a jel 
leges kedvező kifejezést értjük s úgy szólván, 
a lelket kell fényképezni: természetes, hogy 
ez csak a pillanat müve lehet. E pillanatnyi 
exponálástól függ különösen a csoportok si­
kere. Sőt e rendkívüli nagy felvételi tért te­
kintve, melyen 50 tagú csoport könyen elhe­
lyezhető, még az a ritka előnye e fényirdának, hogy 
nem kelletik egy csak 10 tagra menő csopor­
tot a szabad ég alatt rendetlen világítás s 
háttér mellett felvenni. Gyermekfelvétel a két 
fő tulajdon nélkül nem is képzelhető.

Ezen előnyök elnyeréséért hozta a cég 
azon áldozatot, hogy a ceglédutcai fényirdát 
a mostani helyre tette át.

Az üzlet 1865. jan. 1-én nyittatott meg 
a ceglédutcai fényirdában s 1872. jan. 1 -je 
óta az uj helyen még kitünőbb szervezettel 
működik. Jelenleg a felvételek folyó száma a 
20,000-et felülmúlja, nem számítva, a kassai, 
n.-károlyi, miskolci fióküzletekben készült 
anyaképeket.

Ezen 12 éven át városunkban a fényké­
pészek egész lajstromával] találkozhatunk : Mül­
ler Lajos (tánctanitó) Kilősz, Letzter, Chikán, 
Strohmayer, Krausz, Haustein és Elek. kik 
mindannyian annyiban voltak előnyére a fent- 
jelölt cégnek, amennyiben ezek szolgáltatták 
az exponenst, a mivel annak munkáit kitűnőre 
hatványozhattuk.

Müveik kitűnőségét bizonyítja a közön­
ség állandó pártolása még a rósz pénzeden 
világban is, azon kitüntetés, melyet e cég az 
1874-ki párisi szép művészetek nemzetközi ki­
állításán nyert.

Az üzlet mindenre van berendezve. Gondy 
sok oldalusága minden kívánalomnak meg tud 
felelni. Nagyított képei általán ösmeretesek. A 
vonások hűsége, gyönyörű kivitele, háttérbe 
szorította már az olajba festett arcképeket.

A cég megalapítója Gondy Károly a pesti 
gymnázium bevégezte után előbb az egyetem 
pliilologiai s mathematikai osztályába avatta 
magát, mig később a mérnöki pályára tért, 
de végre szenvedélye csak a művészi térre so - 
dorta.

Korai árvasága kénytelenitette kenyerét 
azzal keresni, melyet a természet adománya 
legelöl neki nyújtott. Tanuló korában már 
nagy tökélyre vive a szépirászatot, s azt Íz­
léssel párosult festészeti hajlamainál fogva va­
lódi művészi fokra emelte.

A pesti egyetem számára sok éven ke­
resztül ő készité a legkitűnőbb díszokleveleket, 
így Szcitovszki herczeg prímásnak, melyet 
egész deputatio vitt. Esztergomba Haynald ér­
seknek, Síroszmayer s Hajnik püspöknek sat. 
ő festé az egyházi emblemekkel gazdagon dí­
szített okleveleit Mely munkálatok voltak ál­
landó segélyforrásai tanulmányai folytathatá- 
sára. 1861-ben pedig az országgyűlés összes 
tagjai által Deák Ferencnek ajándékozott 
drága disz album címlapját teljes félévig ő 
készité saját Ízlése szerint antique modorban 
s a benfoglalt képviselők fényképeit ő rendezé. 
A mathematika s philologia állandó tanulmá­
nyozásain kívül szenvedélyes kedvelője a zene, 
festészet, s szépirodalomnak. A francia s né­
met fényképészeti szaklapokban nem egyszer ta­
lálkozunk nevével. Ha végre elgondoljuk, hogy az 
üzletben a hozzá méltó társával a másoláson 
kivül — mindent maga végez, valóban csudál- 
nunk kell egy ember türelmét, szorgalmát s 
kitartását, s visszavonultsága a közügyektől 
könnyen megmagyarázható.

E fényirda, mint eddig volt, úgy ezután 
is bizonyára méltó büszkesége lesz városunk­
nak. S ennek derék vezetőjét méltán illeti 
meg a közelismerés.

igen rövid ideig, 2—4 másodperczig

Miután a közadók befizetésére vonatkozó 1876- 
diki XV. t. c. III. fejezet 40-ik §-a értelmében a 3-dik 
évnegyed! adófizetés julius I-én esedékessé vált, figyel­
meztetnek a város adófizető lakosai, miszerint a most 
nevezett 3-dik negyedre eső, valamint a múlt évekről 
fizetutlen maradt adótartozásaikat a városi adópénztárba 
befizetni igyekezzenek : mivel a nem fizetők az 53-dik 
§. rendelete szerint már augusztus 15-én minden 10 
forintos évnegyedes adótartozás végett 10 krajcá- 
ros megintővei lesznek terhelve, a ki pedig még ehhez 
15 napra sem törleszti tartozását, e zálogolás és árve­
rés fokozatos költségeit lesz kénytelen fizetni. — Deb­
recen, 1877. julius 20-án. A városi tanács.

44 év óta működik a hazának a tanügy 
s nevelés fontos terén. 69 év nehezedik vállai- 
ra ez megtörte a testet, de nem a lelket is. 
Az egyházkerület önmaga érdemeit szaporitá, 
midőn a jeles tanárt hajlott kora napjaira mél­
tányos elismeréssel jutalmazá.

E megérdemlett kitüntetés s a hosszú fá­
radozás iránti elismerés koszorújához a nyu­
galomba lépett tanár volt tanítványainak ré­
széről a hálás kegyelet megemlékezésének sze­
rény virágával kívánunk járulni ez alkalomból.

Lelkünk őszinte örömérzetével kívánjuk 
azért, hogy az „öreg ur“ még sokáig s jó egész­
ségben élvezhesse az élet örömeit!

Tarkaságok messziről.
— Eredeti levél. —

Páris, jul. hóban.
Nagy világváros ez, nem is képzelheti, a ki 

nem látta. A minap körül utazám, még pedig 
vasúton, gyors vonattal. S csaknem három óráig 
tartott az utazás. 28 állomáson tartánk pi­
henőt.

S az összes költség 65 eentimesre (32 kr) 
rúgott. Párisiasan.

Montmartreban kiszálltam a vonatról, s 
megtekintém Heine és Halévy sírjait. Egy-egy 
virágot szakiték azokról emlékül.

A mi nagyjaink sirjára nem ültet virágot 
a kegyelet. *

Nem ritkaság itt, hogy az épületnek 5 -ik

emeletén is van üzlet, és valóban, talán fénye­
sebb, mint alant. El lehet mondani: minél fe­
lébb repülök, annál jobban szédülök — a fény­
től és gazdagságtól.

De azért nem fárasztják oda fel az em­
bert; van oly készülék, mely felviszi a vásár­
lót az áruhelyiségbe. E készülék vizerőre van 
építve s megbir 200 mázsát, abba a vevő, ha 
oly tárgyat kíván, mely az emeleti osztályokba 
van, belép és az vele felemelkedik legkisebb 
rázkódás né leül oda, a hova kívánja, s ha be­
vásárolt, ismét leviszi, a nélkül, hogy a lépcső­
kön kellene fáradnia.

Ily készülék évenkint 100,000 frankba ke­
rül. —

*

Hol terem a divat ?
Páris „Honoré“, „Beaumarchais“ és „Prin- 

temps“ három óriási kereskedésében. Itt szab­
ják meg a világdivat törvényét s itt adóztatják 
meg azokért a világot.

A divatcsinálás élén egy csinos 22 éves 
leány van, 20,000 frank évi fizetéssel.

Képviselve van ott a világ minden nyel­
ve, s azon adatik minden válasz, a mely nyel­
ven a megkeresés intéztetik. A francia mégis 
udvariasabb, mint a német.

Európa főnyelvének és országainak külön 
irodája van. A központból naponkint kimenő 
levelek száma rendes időben 1200. A német 
irodában 16-an dolgoznak s naponta a kész­
pénz utánvételből bemegy oda 6—8000 frank, 
így fizetik a németek vissza a franciának a ha­
di sarcot.

Külföld.
— A harctérről. —

A muszka lnimanismust hirdető hadsereg 
Ázsiában irgalmatlanul megveretett. Moukthar és 
Feizik pasa legközelebb az orosz területre vitték 
harcolni vitéz csapataikat.

Az egész Kaukázus fellázadt az orosz kan- 
csuka ellen.

Az ily üzletnek külön selyemgyára van, 
mely csak annak a részére dolgozik."

Van az üzlet munkásainak külön vendég­
lője. Itt naponként kétszer esznek, délelőtt */a 
10-kor, délután ’46-kor. Érdekes és fényes az 
étlap. Reggel szalámi, vagy vajas kenyér, uj 
retekkel, vagy kuspástétom, aztán egy tál bus, 
vastag étel, tézsta maccaroni vagy "omelette, 
(másnemű tésztaételt a francia nem ismer,) 
jön még a hal, vagy sajtféle s az eimaradhat- 
lan befőtt. Este a leves hozzáadásával ugyanez 
az étlap. Mind a kétszer egy-egy messzelyes 
üveg bordeauxi bor jár ki.

Szóval, a francia nem roszul él.
*

Hanem azért a magyarok itt sem férnek 
meg a magok bőrében, nem eléglik meg fran­
cia ételt.

Nekik „gulyáshus“ kell. Ezt pedig úgy 
eszközölték, hogy a magyar egylet helyiségével 
átellenben levő vendéglős szakácsnéját megta­
nították gulyás húst főzni.

Mert bizony a francia étel nem a tisztes­
séges magyar gyomorba való.

*
A magyar egyletet a magyar fiuk szor­

galmasan látogatják. S ott élénk társalgás foly 
a hazai viszonyokról.

Több magyar lap is járván ide, van alka­
lom a nemzeti nyelvben gyakorlásra; egész hé­
ten úgy is csak francia vagy német nyelven 
beszélünk.

De vasárnap ? Ünnepelünk. Tehát akkor 
— magyarul társalgunk.



Mihály nagyherceg minden percben sűrgö- 
nyüz legalább 10,000 emberért!

Európában a derék Osman pasa Plevnánál 
tünkre vert egy muszka hadosztályt. A hivatalos 
orosz sürgönyök elismerik, hogy 3000 emberük 
halt meg, s hogy a törökök vesztesége csekély.

Olaszország is mozgósít, Anglia szintén.
Úgy hiszszük, hogy elmondhatjuk a költővel 

nem sokára
Háború van most a nagy világban,
Isten sírja reszket a szent házban.

Gyászlap.

Ijjesztö mérvben terjed az öngyilkosság 
széles e hazában. Az emberélet elvesztése ugyan 
nálunk törvényesen meg van engedve, mert 
a halálbüntetés nincs eltörölve. S e szerint 
annál kevésbé volna az vétkes, a ki ezt önma­
gán hajtja végre.

De azért társadalmilag igen szomorú jelen­
ség ez. S a mint értesülünk, az öngyilkosság a 
Kunságban már valóságos ragálylyá vált. Min­
den felől hasonló hírek vannak.

Ugyancsak a Kunságban a rablási és gyil­
kosság! eset nem ritka. A rendőrség pedig nem 
tudja kipuhatolni a tetteseket. Már azt tudják, 
hogy egy rablási és egy gyilkolás! esetnél ugyan­
azon véső használtatott Kisújszálláson.

Beszélik, hogy a rég eltűnt B i b ó Vince 
ott van a kunsági tanyákon. De nem tudják

megcsípni. Gyanithatólag ő is bűnrészes volna 
a rablásban, Ha a múlt romján épül csakugyan 
a jövő, akkor e feltevés jogosultnak látszik.

* Szabó Rudolf újpesti lakos nevét 
,,Mtissig“-re németesitette.

Mi újság?
* Az önkéntes tűzoltó egylet közelebbi 

szervező bizottsági ülésében az eddigelé vezetett 
bevételi s kiadási számodások felülvizsgáltattak, 
a meglevő felszerelési készletek ideiglenesen a 
kapitányi hivatal felügyelete alá helyeztettek, — 
a jövőt illetőleg a költség illetve felszerelvény 
tárgyában a kimutatás elkészíttetvén, a 3—4000 
fit erejéig menő szükségelt s előirányzott költség 
megszavazása, illetve megadatása iránt a hely­
beli városi tanács utján a közgyűlés megkeres­
tetni határoztatott. — Mint halljuk, az egylet 
Komlóssy Lajos alezredest • .-■ ajtja megnyerni 
elnöknek. Mi szivünkből óhajtanok, ha a jói ter­
vezett irányzat sikert eredményezhetne.

*Kovács János főiskolai tanár ellen, a mint 
biztos forrásból értesülünk, szoros vizsgálat el­
rendelése iránti kérvény adatik be a helybeli 
kir. törvényszékhez, mint csődbírósághoz, va- 
gyoneltitkolás miatt.

*Hire volt. hogy a dalárda kimegy a sós­
tói Annabálra. Ebből a dalárda mit sem tud. 
Bizony az idő nem igen kedvez a bálnak.

^Kinevezés. Benedek Sándor a debre­
ceni pénzügyigazgatósághoz rendes fogalma­

zóvá neveztetett ki. Me dgyesi Ferencz az 
illetékkiszabási hivatalhoz ideiglenes minőség­
ben szintén fogalmazóvá lön kinevezve.

* Zichy Mihály művész hazánkfia a pá­
risi magyaregylet erélyes és ügybuzgó elnöke 
a helybeli iparos ifjak egylete részére 20 ftot 
küldött az elnökséghez, mely a zászló felava­
tási ünnepélyre meghívóval tisztelte meg. Ez 
ajándék annál kedvesebb lehet az egyletnek, 
mivel oly egylet elnökétől jött, mely a magyar 
jótékonyság s nemes cselekvés eszméjét távol 
édes magyar hazánktól nemcsak ápolja kebe­
lében, hanem azt tényleg valósítani is tudja 
rokon érzelmét honfiai irányában.

* A debreceni szabadelvű párt ma d. e. 
11 órakor a városháza udvarán gyűlést tart az 
orosz-török háború ügyében nyilatkozattétel 
céljából.

*Az iparos ifjak egyletének elnöksége 
visszavette lemondását; a választmány pedig 
jogkörén túllépve, a közgyűlés által választott 
titkárt ezután csak tiszteletbelinek tekintetni 
határozta s részére — a jegyzőkönyv szavai 
szerint — „megerőltetett szorgalma 
által is tett felületes működéseiért 
az egylet nevében köszönet szavaztatott.“ Hogy 
mégis valami lappangó baj van ott, ez az idé­
zett pár sor zavaros irályából is kitűnik, ha 
ugyan a jegyzőkönyv híven fejezi ki a választ­
mányi gyűlés hangulatát. Legjobb volna az 
egész ügyet illetékes tere, a közgyűlés elé 
vinni. Egyébiránt, ha engedi terünk, a rendel­

kezésünkre álló okmányokat az ügy megvilágí­
tása céljából s az egylet érdekében nyilvános 
ságra hozzuk. Hiszszük azonban, hogy az egy­
let érdekében a tagok, e tisztán személyes 
kérdéssé fajult ügyet érett megfontolás alá ve­
szik és saját érdekük szempontjából oda törek­
szenek, hogy ügybuzgó s teremtő szellemű tit­
káruk tevékenységét ezutánra is biztosítsák az 
egylet részére, félre vetve minden személyes te­
kintetett.

A szomszéd Mike-Pórcsen a múlt héten 
ijesztő rém gyanánt terjedt el azon hir, misze­
rint ott a marhavész kiütött. Ezen hir tudomá­
sára esett a hajdumegyei alispánnak is, s ki­
küldő az ügy mikénti voltáról való tudomás 
szerzés végett a járás derék szolgabiráját 
Csajkos Gyulát, ki is kiderité, hogy a mar­

hák döglését nem a keleti marhavész, ha nem 
a réti legelő melegség által megposhadt vize 
okozá. A megdöglött marhák száma 10—15-re 
tehető. Mihelyt a marhák más, jó legelőjű földre 
hajtattak, a dögvész rögtön megszűnt.

— Tisza Kálmán sürgősen Bécsbe hiva­
tott, állítólag a katonai mozgósítás legközelebb 
várható. Hir szerint, e tárgyban utazott fel a 
kormányelnök.

— Mithad pasa Bécsben van. Aleko pa­
sával már tanácskozott.

Szatmári TCAroly,
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.
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Első debreczeni asztalos társulat
?

Van szerencsénk tisztelettel tudatni, miszerint fentebbi ezég alatt, a már 6 év ólta fent álló koporsó üzletünket, egy 
a kor kívánalmainak minden tekintetben megfeleld

TiaiYKlZlSl »811
átalakítva dúsan berendezvén, e mai napon megnyitottuk.

F(»törekvésünk leend, hogy üzletimben levő minden nemű érez- és fakoporsók, úgy a bársony, vagy selyemmel 
hevonottak. a legdíszesebbtől a legegyszerűbbig, minden szin és alakban pontosan szolgáltatandanak ki.

Ajánljuk többnemü lialotli és gyászczikkeinket, kész halotti öltönyöket, szemfedél, párna, szalag; ugyszinte sir-koszorú 
és művirág készletünket, kívánatra díszes és egyszerű gyász Oltónyók elkészítését.

A t. ez. közönség rendelkezése alá bocsátjuk, gyász-szobadiszletllliket, mennyezetes ravatalunkat, halotti disz-kocsia- 
iIlkát, együtt vagy külön-külön is a legjutányosabb árért.

Elfogadjuk a halálozásnál előforduló mindennemű szolgálatok teljesítésére a megbízásokat, s azokról utólagosan hivatalos 
nyugtával számolandunk.

Tekintettel arra, hogy intézetünkben minden utánjárástól menten bárki is díszes temetkezésben részesülhessen, úgy intézked­
tünk. hogy kellő biztosíték mellett részletfizetésre a szükségeseket kiszolgáljuk.

Jelzett üzletünkben egyszersmind bárminemű asztalos munkák vállalatát készséggel eszközöljük.
A n. é. közönség irányunkban éveken keresztül tanúsított nagybecsű bizalmát köszönettel véve, kérjük azt ezen intézetünkre 

is kiterjeszteni méltóztassék.
Raktár: Uj piacz, gróf Dégenfeld ház, Kolda-féle bolt. — Műhely: a homokkerti üzlet-telep.

Debreczen, 1877. Julius hó. Kiváló tisztelettel:
I-ső debreczeni asztalos társulat.

Debreczen, 1877. Nyomatott Kutasi Imrénél.

Első év

Előfizetés
Az elöfiz

A „Po
főbb felad a 
több széliéi 

ürömi 
lapom főmű 
dór* (ki»? 
volt szeren

Minél 
minél töbl 
életünk te 
hető a tára 

Pedig 
tettek nem 
sebb eazm 
zik a kivit 
lésében tál 

ávo 
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egy kalap 
kísérelhet í
nyajan egv 
nők meg 
terveket s 
csak egyei 
volna lebe 
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De a 

ségek köz 
veltségi ál 
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nyes bizo 
törökirán 
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gyünk ha 
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kérdésbei 
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Miéi
együtt
megyei

Látt 
sem tud 
város kő 
volt hatv
me nagy 
érezte ai 

Neu 
azt hatá 
szellem 1 
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bizonvit

Borulj le 
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Aluszsza 
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Mint pel
A meg
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Mint hu 
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